Beilage 3

ﬁ M 3.3
EINSEITIGER HEBEL N

% G v . Material: 4
i\M 1 Stativschiene 30 cm
N 2 Stativstangen 25 cm
KK 1 Stativstange 50 cm

’ 1 Tischklemmae SE
2 Multimutfen SE
- co- 1 Rundmuffe
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Wenn beide Krifte an einem Hebel auf derselben Seite {(vomDtehpunkt aus gesehen) wirken, sprechen
wir vom einseitigen Hebel, -t

des Lagerbolzens inrder Muitimuffe auf der Stativstange 50 cm drehbar elngespannt. Oben befestigen wir
dle zweite Multimuffe auf der ngyvstange. Sie tragt eine waagrecht gelagerte Stativstange 25 cm,

Versuch:' Auf dle waagrechte Stativstange wird ein Kraftmesser 2 N gehangt

hangt. Die Multimuffe mit Lagerbolzen, der die Hebeistange trégt, wird nun 50 auf der lotrechten Stativ-
stange verschoben, daf bei waagrecht gehaltener Hebelstarige der Kraftmesser 0,6 N anzeigt. Das
Produkt Kraft mal Kraftarm betrdgt also 0,6 . 6 = 3.6 Newton mal Abschnitte.

Ein zweiter Kraftmesser wird mit der Skala nach oben gehalten. In dieser Lage wird der Nullpunkt einge-
stelit. Dieser zweite Kraftmesser wird der Relhe nach in verschiedenen Abstanden vom Drehpunkt einge-
hangt. Durch Zug nach unten wird stets der oben hingende Kraftmesser auf genau 0,6 N gedehnt,



